

# Таджикистан: пресса о прессе, №45 (149), 2008г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 6 ноября 2008 г.

В Таджикистане впервые в эфир вышел новый государственный информационный телеканал «Джахоннамо», - сообщает «Вечерний Душанбе» (№45 от 6.11.08г).

Телеканал «Джахоннамо» стал четвертым по счету государственным телеканалом. Первое время он охватит 60% территории республики, но постепенно с выводом канала на спутниковое вещание, он охватит всю территорию страны.

На должность директора нового гостелеканала назначен Абдумаджид Усмонов, который до этого занимал пост заместителя директора Госучреждения «ТВ Сафина». Заместителем директора телеканала назначен Сухроб Рауфов, ранее работавший главным редактором информационной редакции «Ахбор» первого канала таджикского телевидения. Постановление об учреждении телеканала «Джахоннамо» было принято 29 октября этого года на заседании Правительства РТ.

«События» (№45 от 6.11.08г) на эту тему со ссылкой «CA-News» сообщают, что в настоящее время ведутся переговоры с рядом телекомпаний, в частности, с телекомпанией «Аль-Джазира» по вопросу создания корпунктов. Собственный корреспондент «Джахоннамо» уже прошел аккредитацию в Катаре, и с началом работы телеканала начнет передавать информацию.

Наряду с новым телеканалом в информационном пространстве Таджикистана начал также действовать новый радиоканал под названием «Фарханг» (Культура), - передает «Фараж» (№45 от 6.11.08г).

Он будет вещать на волне 106,5 FM. Передачи нового радиоканала можно будет слушать даже за пределами республики. Радио «Фарханг» станет четвертым государственным каналом.

В продолжение данной темы Нурали Давлат в рубрике «Бархурд» («Противостояние») рассуждает, о том, что Абдумаджид Усмонов и Абдугаффор Камол с принятием поста директора телеканала и его главного редактора соответственно, взяли на себя очень большую и вместе с тем, важную ответственность. Потому что «Джахоннамо»- это первый информационный канал на территории Таджикистана и даже не во всех странах мира существует подобный канал. Поэтому канал может сталкиваться с определенными трудностями. В первую очередь, - это незначительное количество выдающихся кадров в сфере информационного жанра. А так как новый телеканал за 24 часа должен регулярно передавать самые свежие и важные республиканские и зарубежные новости, то для этого необходимо обеспечить ее немалым количеством соответствующих кадров. Таких кадров новый телеканал должен иметь не только внутри страны, но и за ее пределами. По мнению автора, если новости «Джахоннамо» будут подобными «Первому каналу» и «Сафина», то в таком случае, новый канал не добьется успеха и не найдет своих зрителей даже в соседнем Афганистане, говорящем с нами на одном языке.

Вышел 100-тый номер газеты «Нигох» (№33 от 6.11.08г). Читатели высказали свое мнение относительно вопроса обращенного к ним: «Каким вы распознали «Нигох»?» По словам профессора Иброгима Усмонова, данное издание имеет «самостоятельное мнение относительно тех или иных событий и по этому я регулярно читаю эту газету». Она публикует серьезные материалы на политические, экономические, социальные и культурные темы. По мнению Усмонова, если газета и дальше продолжит такую тенденцию, то может стать одной из успешных изданий в стране.

«Нигох» имеет свою особую позицию в информационном пространстве страны, - говорит председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев. У них существует собственный способ подачи материалов и схема интерпретации фактов. Главным плюсом газеты является наличие смелости у молодых журналистов и их противоборство внутренним политическим проблемам и такой принцип они должны крепко держать, - считает Каршибоев.

Крыши и балконы многих жилых и административных домов в Душанбе утыканы параболическими антеннами. Значит людей не удовлетворяет местное телевидение, - утверждает А.Гейвандов в своем материале на страницах «Вечерний Душанбе» (№45 от 6.11.08г). Нет ничего хорошего в том, - говорит автор, что ваш телевизор показывает только местные каналы и один российский - «РТР-Планета». А когда по всем этим каналам транслируются специальные репортажи и выступления президента нашей республики, то ничего не остается делать, как выключить «ящик» и заняться другими делами. Что делать, если вам надоело смотреть мизерное количество каналов? Автор предлагает два варианта. Первый: подключится к сети столичной компании «ТВ Сервис», став ее абонентом. Но придется заплатить за подключение 145 сомони, а потом ежемесячную абонентскую плату. Вариант второй, лучше первого: купить и установить на крыше дома своего или балкона параболическую антенну. В Душанбе их сегодня тьма тьмушкая. Они растут словно грибы после дождя. Значит, горожане не хотят ограничиваться просмотром каналов в единичном канале.

По результатам различных опросов, которые приводятся статистическими агентствами на сайтах Интернета, большинство жителей Таджикистана смотрят российские каналы, передачи зарубежных телеканалов по параболическим антеннам. На вопрос «Почему?» они отвечают, что на таджикском телевидении очень мало профессиональных и интересных передач, постоянно идет повтор программ, фильмов, много бесполезных концертов и низкопробной музыки.

Продолжение мысли о том, что на таджикском телевидении очень мало профессиональных и интересных передач затронуты в материале Дж.Хусейновой «Плюсы и минусы нашего телевидения», опубликованной в этом же номере «Вечерний Душанбе».

Говоря об итогах работы комитета по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ за третий квартал, председатель комитета Асадулло Рахмонов говорит, что они очень серьезно обсуждают работу дикторов и технической команды, тематику передач, выбор музыки, фильмов дубляжа. «Наши корреспонденты и редакторы получают выговоры, специалисты дают им рекомендации и предложения о том, как улучшить свои передачи. Все под контролем», - подчеркивает А. Рахмонов.

Горожане, часто обращаясь в редакцию, жалуются, почему прекращается трансляция сразу нескольких каналов и по всем ним одновременно передаются визиты или собрания? Асадулло Рахмонов в интервью газете «Тоҷикистон» на этот счет отметил, что визит или поездка президента страны в разные регионы государства или за рубеж является важным социально-экономическим, научно-культурным шагом. «Граждане страны должны знать, что делает президент, куда едет, что говорит. А потом часто к нам обращаются сами жители и просят повторить ту или иную передачу, так как из-за лимита и ограничений на электроэнергию не могут увидеть вовремя», - сказал он.

«Азия плюс» опубликовала (№45 от 6.11.08г) Обращение участников международной конференции «Декриминализация клеветы и оскорбления - важный шаг для развития демократии в обществе» к Президенту Республики Таджикистан, Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ. Конференция прошла 9-10 октября в Душанбе.

В ней в частности говорится: «С сожалением приходится констатировать, что в законодательстве республики есть много аспектов, которые ограничивают работу СМИ, как носителя и пропагандиста этих преобразований и этим нарушают программы развития демократии в Таджикистане. Часто законодательство РТ заставляет журналистов контролировать себя и не браться за расследование дел о коррупции из-за страха преследования за клевету. В свою очередь это мешает реализации государственной программы по борьбе с коррупцией и способствует распространению и укоренению коррупции в государственных структурах. Мы считаем, что в борьбе с коррупцией СМИ могли бы оказать огромную помощь. В республике функционирует законодательство, которое предусматривает уголовную ответственность за клевету и оскорбление. Это, в свою очередь, ограничивает свободу слова, не способствует обсуждению наиболее значимых вопросов общества, включающих обсуждение деятельности государственных институтов. Само существование таких законов порождает самоцензуру в СМИ и среди простых граждан.

Авторы обращения считают, что уголовное наказание, включающее лишение свободы, является чрезмерным и не соразмерным с тяжестью правонарушений, связанных с оскорблением и клеветой.

Участники Форума предложили законодательным органам исключить из Уголовного Кодекса РТ статей 135 «клевета» и 136 «оскорбление» и отвести правоотношения возникающие из причинения вреда чести и достоинства к сфере регулирования гражданского и гражданско-процессуального законодательства. Также предложено исключить из УК РТ статью 330 «Оскорбление представителя власти».

Независимая школа журналистики «Таджикистан-XXI век» провела в Душанбе серию мастер-классов для работников пресс-служб государственных органов и СМИ, - сообщают здесь же «Азия плюс».

Основу образовательной программы составили такие темы как «Совершенствование компьютерных навыков», «Подготовка компьютерных презентаций», «Работа по обновлению материалов сайта» и «Работа с электронной почтой для рассылки пресс-релизов». Используя техническую базу Школы журналистики, участники мастер-классов имели возможность изучить различные компьютерные программы, а также улучшить навыки работы в Интернете.

Следует отметить, что данные мастер-классы и тренинги, проведенные в два этапа, составили образовательный компонент проекта «Доступ к информации: сотрудничество и прозрачность», осуществляемой Независимой школой журналистики «Таджикистан - XXI век» при поддержке Норвежского Хельсинкского Комитета.